

消防跨部門記者會 總結大帽山救援 寒天太「獨特」 雪爪研加碼



政府昨日舉行跨部門記者會，總結大帽山救援行動。

飛行服務隊今次共出動8架次超級美洲豹直升機參與救援。劉國權攝

香港文匯報訊（記者 岑志剛）逾百市民日前登大帽山「觀霜」被困大帽山上，消防處聯同多個部門動員逾三百人通宵拯救後，至昨日凌晨終將最後一批共7名被困人士救下山，陸空拯救行動終告一段落。是次拯救過程困難，更出現不少驚險場面，包括救援車輛無法登頂，有消防員跌腳受傷等。在昨日政府跨部門記者會上，消防處助理處長邱偉強表示，今次大帽山救援是59年一遇的「獨特」個案，天氣「突如其來」轉變，導致陸空拯救均存在困難，日後會檢討是否需要增加「雪爪鞋」等有關裝備。



香港文匯報訊（記者 岑志剛）數十年一遇的寒流持續，內地蔬菜供港大受影響，香港菜價繼續高企。香港蔬菜統營處資料顯示，多種蔬菜批發價暴升一倍，街市生菜、菜心每斤售價高達24元。有菜販大呻菜價貴「賣少了菜」；但亦有菜販反映天氣寒冷多了市民買菜吃火鍋，銷量不跌反升，又預計月底前菜價難以回落，市民仍有一段時間要「捱貴菜」。

內地供應減 港菜貴一倍

內地供應減 港菜貴一倍

寒天火鍋配菜需求旺

關先生又說，菜價昂貴並無影響生意，近日銷量不跌反升，增長大約50%，原因是不少市民趁天氣冷「打邊爐」，「佢哋食肉之餘都要有菜滾吓滾吓。」天文台預測未來數日氣溫將會回暖，關先生指根據過往經驗，菜價會在天氣回暖四五日後回落。但亦有菜販認為，菜價貴令市民買菜「就住就住」，平時買一斤菜，現在就只買半斤。

主要售賣內地菜的唐小姐表示，平日每斤賣12元的菜心，現時已加至24元，較便宜的菠菜也要賣18元，芥蘭則因為來貨太貴而決定暫停入貨。她認同多了市民因為「打邊爐」而前來買菜「但買少了」，不少人一次購買多種蔬菜湊足斤兩。她估計回暖難令菜價在短期內降回原先水平，待月底恢復供應，才會逐漸下跌。



本港多種蔬菜售價升一倍。岑志剛攝

天文台日前發出霜凍警告，大批市民日前登大帽山「觀霜」，不料天氣轉趨惡劣，導致逾百人被困山上，須由消防員、警方及飛行服務隊等部門聯合拯救下山。最後一批獲救者，包括4名參加越野長跑賽事健兒及3名賞霜人士，其中兩名為中六男生。他們在救援人員陪同下於昨夜零時許下山，在臨時救援中心接受檢查後，僅一名女子因出現低溫症不適，須送院檢查，其餘人士則自行離去。

兩名獲救男生稱，前日傍晚6時才由沙田登山，沿途相當寒冷，道路亦結冰約1厘米厚，相當濕滑，他們原計劃上山後邊賞霜邊打邊爐，但途中因遇上救援人員被勸喻下山，因而「打唔成邊爐」。另一名賞霜遇險獲救市民則表示，前日下午4時與友人上山，途中發現一名疑出現低溫症的越野跑選手，當時對方情況「好嚴重，佢回應唔到我哋嘅叫喚！」

獲救男生嘆「打唔成邊爐」

邱偉強昨日在跨部門記者會上表示，整個行動接獲111人要求協助、62個參加越野賽的跑手要送院，其中3人情況嚴重。

他指出，今次救援行動總共出動逾三百名救援人員，包括高空拯救專隊及特種救援隊，配有行山杖、防滑行山鞋、背包，更在後備倉庫運來全部56對雪爪鞋，派給山頂搜救人員，以便在路面結霜的情況下進行拯救。

被問到消防是否低估天氣情況，邱

偉強強調，消防處已就天文台天氣預告預早做足準備，但大帽山如此嚴寒是59年一遇，形容今次是「獨特」個案，當時天氣急劇變化及遇上凍雨，陸空拯救都存在困難。

直升機出動8架次救8人

對於整個部門只有56對雪爪鞋是否足夠時，邱偉強指，消防員配備的鞋履有防跌功能，但前日天氣一直轉差，地面冰層達1厘米厚，故即時調配雪爪到場，「由於雪爪並非常用物品，不會存放在消防車上，而是存放於總部物流倉庫。」他指行動中特種部隊人員配備33對雪爪，其餘供受困人士使用，消防處會檢討是否需要增加有關裝備。

誤傳跑手失蹤 陸空大搜索

香港文匯報訊（記者 杜法祖）世紀寒流襲港冰封大帽山，導致逾百賞霜市民及參加「HK100」越野長跑賽事健兒被困，消防處聯同多個部門在通宵拯救行動後，突再傳出有一名外籍越野跑手失蹤消息。由於大帽山道仍結冰，加上不少車輛被困山上道路，令救援車輛未能直達山上搜救，當局須於昨日下午1時45分安排一架超級美洲豹直升機在大帽山郊野公園直飛機坪，來回將大批消防員及機動部隊人員送上大帽山山頂進行搜索。

下午2時許，「HK100」主辦機構在Facebook公佈，所有參賽者均已尋回，包括早前被指失蹤的日籍健兒，他當時正前往機場準備離港。

家長帶子女「臨深履薄」

山腰通往山頂仍有小部分道路被冰封，有上山市民路過時捉緊繩索以防滑倒，更令帶同子女到來的家長行人止步。市民張先生乘就讀小五的女兒停課，加上認為山上情況不如早前危險，於是兩人一同登山觀摩冰景。他表示，已多次到大帽山攝影日出，「這一帶

全港學校今如常上課

香港文匯報訊（記者 鄭伊莎）受近六十年来最冷的寒流影響，本港所有幼稚園、肢體傷殘兒童學校、智障兒童學校及小學昨日歷史性停課一天。不過，部分學校昨仍有學生回校，由校方實施應變措施照顧。至於如常上課的中學，部分學校自行暫停戶外的體育課，並在小息及午膳期間向學生提供熱飲。教育局昨傍晚宣佈，由於異常天氣大為改善，全港所有學校今日如常上課。

小學校長：寒天是磨練

雖然昨日小學停課，但鮮魚行學校校長施志勁指，該校仍有6名學生回校，部分人因未有知悉

搜救機制亟待改善

全球極端天氣情況愈來愈多，不少地方都因為天氣反常出現天災。大帽山救援一役，不僅令港市民看見消防人員的偉大，更讓人看清本港對極端天氣的預警與搜救制度之不足。港人趁寒冬登大帽山「觀霜」是每年一次常事，不料今次嚴寒出乎意料，強風雪雨加上路面結冰，連訓練有素的消防員也出現「蝦碌」在山滑倒。

消防處亦形容大帽山救援是59年一遇的「獨特」個案，可見目前訓練並未足夠，例如在雪地或冰封道路使用的「雪爪鞋」，就被揭發全港只有56對，一旦未來出現更嚴重的極端天氣，需要出動大批人員搜救，裝備不足就會阻礙救援進度。正所謂「經一事、長一智」，政府應作出檢討，改善跨部門搜救機制，避免同類情況再次發生。

不過，港人也應從這次事件汲取教訓。從報紙或電視新聞可見，周日下午不少市民一身平日走在旺角、銅鑼灣鬧市的衣物，外加一件絨毛大衣，未帶足夠裝備就貿然登山，更有人明知山上危險，仍要求封路警方放行，置自身安全與公眾利益於不顧，更辱罵盡忠為市民服務的公僕，如此行為實不可取。

香港文匯報記者 鄭智森

市民登大帽山「告別」冰霜

前日寒天冰封大帽山，不但令賞霜市民及越野跑手十分狼狽，也考驗了一眾救援人員。昨日陽光普照，氣溫稍為回升，山上情況逐漸回復正常，吸引一些市民到山上欣賞晶瑩冰霜在陽光下溶化，同時見證港人數天追霜記的落幕。

陽光照溫度升冰融霜化

近日日本天氣持續嚴寒，天文台昨日早上錄得氣溫攝氏5度，霜凍及寒冷天氣警告仍然生效，但天氣朗清，至中午12時氣溫已回升至9度，在大帽山上結的冰霜也在陽光下逐漸溶解。

警方昨日繼續在荃錦公路通往大帽山的路口駐守，禁止車輛及市民沿馬路上山，有登山客經郊野公園遊客中心旁的麥理浩徑進發。記者早上所見，沿途的日前結霜的植物大都已經溶化，但有巨石仍被半冰封。大專生鄧先生與莊先生特意上山欣賞冰石，指在

天文台主任：遏暖化不容緩

香港文匯報訊（記者 楊佩韻）災難電影《明日之後》在12年前首播，掀起各界討論全球暖化的議題，近日全球各地亦出現強烈寒流等氣候反常情況。天文台前高級科學主任李偉才昨日在一個電台節目中指出，市民不應再拘泥香港是否會下雪的爭論當中，而是要留意氣候反常對人類生死存亡的影響。他指出，全球暖化問題刻不容緩，若格陵蘭周邊冰川融化，全球海平面會上升7米，淹沒全球沿海城市，屆時科技及人力都無法挽回災難。

取締化石燃料 拆解「凍土炸彈」

李偉才表示，全球各地近日出現超強寒流，多個地方均罕有出現降雪情況，本港亦錄得逾半世紀以來最低溫，反映

全球暖化的問題嚴重

全球暖化的問題嚴重。他解釋指出，以往極寒的氣流多集中在北極的極地，但隨着南北兩極溫差收窄，令北極強勁的冷空氣不斷吹來南方低緯度的地方，故會出現氣候異常的情況。

李偉才指出，若格陵蘭周邊的冰川融化，全球海平面將上升7米，淹沒全球沿海城市；若整個南極的冰塊融化，更會令海平面上升60米，影響整個氣候及生態平衡。

他續說，全球暖化不但會令海平面上升，目前佔全球17%的凍土亦會因溫度上升而融化，令建築物、鐵路及公路等受破壞，釋放出大量甲烷，再度加劇全球暖化情況，造成惡性循環，更預料「凍土計時炸彈」最多在10年內會到達臨界點，建議盡快取締化石燃料。

大帽山頂昨早仍見冰霜



大帽山頂昨早仍見冰霜。莊禮傑攝

路段已完全熟悉，惟女兒同行，張先生仍小心翼翼，不斷叮囑千金要注意地面上的情況，遇上完全被冰封的路面更示意不願冒險而離開，十分細心。

在山頂的氣象站於早上仍是冰霜一片，不論是野草、大石或斜坡都仍披著冰衣，在陽光下更顯得晶瑩剔透。有氣象站職員指昨晨有陽光，因此天氣不如前兩天寒冷，更指觀測塔上的冰不斷「霹靂嘩嘩」掉落，預測山頂的冰霜快將溶化，也標誌著港人數天的追霜記也將到達尾聲。 ■香港文匯報記者 莊禮傑